

Социально-экономическое развитие в Южной Месопотамии в старовавилонский период.

Общество южного Двуречья пережив жесточайший социально – экономический и политический кризис, вновь набирало силы. Наметился новый подъем ирригационного земледелия, оживились торговля и городская жизнь. Этим тенденциям препятствовали политическая раздробленность и междоусобные войны. В этих условиях постепенно возвышается Вавилон – новый центр. Его положение было стратегически удобным для обороны. Он находился между Тигром и Ефратом. Здесь сходились звенья ирригационной сети. Расцвет Вавилона приходится на время правления шестого царя первой вавилонской династии – Хамураппи. Экономика, общественный строй известны благодаря законам этого царя. Экономика базировалась на развитии ирригационного земледелия, скотоводства, многообразии ремесел внешней и внутренней торговли. Наблюдалось расширение посевных площадей, расцвет садоводства, получение больших урожаев злаковых культур. Развивалось в крупных масштабах скотоводство. Неоднократно в законах говорилось о стадах, для которых нанимается пастух. Ремесло было разным: строители домов, кораблей, столяра, плотники, камнерезы, так же причислились врачи, ветеринары.

Развитию торговли способствовало объединение всей территории Месопотамии. Предметом экспорта из Вавилонии было зерно, финики шерсть. Торговлей занимались торговые агенты – тамкары. Вавилонское общество несло рабовладельческий характер. Свободный гражданин назывался **авиллум**. все они делились на рабовладельческих и на класс мелких производителей. Кроме свободных имелись МУШКЕНУМЫ – склоняющийся ниц. Они работали в царском хоз-ве и получали за службу землю в аренду. Обладали ограниченными гражданскими правами. Низший класс составляли рабы, различались частновладельческие, государственные рабы, храмовые. Семья среднего достатка имела 2-5 рабов. Рабы были имуществом вещью хозяина. Рабов покупали, продавали, они не редко убегали от хозяев. Но они могли иметь не большое имущество. Раб мог вступать в брак со свободными женщинами. Вавилонская семья была патриархальной и находилась под властью мужа. Браки заключались на основе договоров. Законы охраняли честь и достоинство женщины, но жестко карали за плохое отношение к мужу. Развод или вторичное супружество вдовы было проблематичным. Имущество отдавалось детям.